

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ  
КОМИТЕТЪ  
ТРЕТЬЕГО  
МЕЖДУНАРОДНАГО СЪѢЗДА  
ОРЪЕНТАЛИСТОВЪ

4 Сентября 1876 г.  
С.-Петербургъ.  
№ 288.

36

Въ Императорское Историческое  
Общество.

Прилагаю при семъ отпечатанныя изъ „Правительственнаго Вѣстника“ объявленія о Международномъ Конгрессѣ Оръенталистовъ, имѣющимъ открыться въ С.-Петербургѣ 20 августа текущаго года и продолжаться десять дней, Комитетъ для устройства означеннаго Конгресса пріемлетъ честь обратиться къ Императорскому Историческому Обществу съ покорнѣйшею просьбою почтить Конгрессъ дѣятельнымъ въ трудахъ его участіемъ.

Одна изъ задачъ этого Конгресса — познакомить западно-европейскихъ оръенталистовъ съ тѣмъ что сдѣлано у насъ въ Россіи по части изученія Востока. Поэтому Комитетъ усерднѣйше просилъ-бы Императорское Общество доставить ему, для Выставки, по экземпляру всѣхъ тѣхъ трудовъ изданныхъ имъ или его членами, которые касаются Востока въ какомъ либо отношеніи. Это желательно тѣмъ болѣе, что многіе изъ такихъ трудовъ не находятся вовсе въ книжныхъ магазинахъ и не могутъ быть приобрѣтены покупкою.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Комитетъ надѣется что члены Императорскаго Общества интересующіеся Востокомъ найдутъ возможнымъ принять личное участіе въ Конгрессѣ или хотя сообщить Комитету записки и замѣтки свои по предметамъ которые желали бы они подвергнуть обсужденію специалистовъ.

Въ-заключеніе не лишнимъ считается предувѣдомить что „труды“ Конгресса будутъ печататься по числу членовъ онаго, членомъ-же Конгресса можетъ записаться цѣлое учрежденіе или общество, съ платою опредѣленною взноса, что даетъ ему также и право послать отъ себя делегата на Конгрессъ.

Предсѣдательствующій въ Комитетѣ В. Грозевъ

## ОТЪ КОМИТЕТА ДЛЯ УСТРОЙСТВА МЕЖДУНАРОДНАГО КОНГРЕСА ОРЕНТАЛИСТОВЪ ВЪ РОССІИ.

Дѣйствуя въ согласіи съ лондонскимъ Постояннымъ Комитетомъ 2-го междуна-роднаго съѣзда ориенталистовъ, Организаціонный Комитетъ 3-го съѣзда, имѣющаго быть въ С.-Петербургѣ, объявилъ въ № 87 «Правительственнаго Вѣстника» за прошедшій годъ, какъ о тѣхъ отдѣлахъ восток-овѣдѣнія, которыми будетъ заниматься этой третій съѣздъ, такъ и о распредѣленіи его занятій на девять засѣданій.

Затѣмъ Организаціонному Комитету 3-го Съѣзда предстояло опредѣлить остальные подробности этого съѣзда сообразно съ мѣстными условіями и Основнымъ Положеніемъ 1-го парижскаго съѣзда, въ исполненіе чего и постановлено слѣдующее:

I. Въ составъ Совѣта 3-го съѣзда имѣютъ войти: 1) предсѣдатели двухъ первыхъ съѣздовъ Конгресса, парижскаго и лондонскаго; 2) два члена Административной Комисіи 1-го парижскаго съѣзда; 3) делегаты отъ правительствъ и ученыхъ корпорацій, которыя назначать таковыхъ на Съѣздъ; 4) члены Организаціоннаго Комитета 3-го съѣзда и члены - корреспонденты этого комитета, какъ въ Россіи, такъ и за границу; 5) предсѣдатели и товарищи предсѣдателей девяти специальныхъ засѣданій Съѣзда, равно какъ генеральный онаго секретарь и его товарищъ—всѣ по избраніи ихъ общимъ собраніемъ Съѣзда. Генеральный секретарь Съѣзда, по свойству его обязанностей, можетъ быть избираемъ лишь изъ числа туземныхъ ориенталистовъ.

II. Пятеро изъ членовъ Совѣта, по очереди, будутъ, въ видѣ постоянной комисіи, присутствовать ежедневно въ Канцеляріи (bureau) Съѣзда, для безотлагательнаго разрѣшенія вопросовъ, могущихъ подлежать обсужденію и рѣшенію Совѣта.

III. Въ составъ Канцеляріи Совѣта имѣютъ войти: 1) шесть секретарей, съ обязанностию составлять протоколы засѣданій, издавать бюллетень Съѣзда, и т. д.; 2) казначей; 3) библіотекарь, онъ же и архивариусъ; 4) два члена (михмандары) для приѣма лицъ, являющихся въ канцелярію по какимъ либо надобностямъ, и направленія ихъ къ кому слѣдуетъ изъ членовъ ее составляющихъ. Канцелярія дѣйствуетъ подъ руководствомъ генеральнаго секретаря Съѣзда или его товарища. За исключеніемъ половиннаго числа секретарей, всѣ остальные чины канцеляріи избираются исключительно изъ туземныхъ

членовъ Съѣзда. Избраніе чиновъ канцеляріи производится Совѣтомъ.

IV. Въ первомъ общемъ собраніи Съѣзда, по торжественномъ открытіи онаго Организаціоннымъ Комитетомъ, читается отчетъ сего послѣдняго о дѣйствіяхъ его по устройству Съѣзда. Затѣмъ избираются предсѣдатели специальныхъ собраній и ихъ товарищи, генеральный секретарь Съѣзда и его товарищъ, чины канцеляріи Совѣта и члены Ревизионной Комисіи для повѣрки счетовъ Организаціоннаго Комитета по суммамъ отъ членскихъ взносовъ. Заключится собраніе избраніемъ Предсѣдателя Съѣзда, который вслѣдъ затѣмъ и вступитъ въ отправленіе своихъ обязанностей.

*Примчаніе.* Такъ пришлось по необходимости устроить дѣло избранія Предсѣдателя Съѣзда, за послѣдовавшимъ отказомъ отъ этого званія избраннаго въ оно лондонскимъ съѣздомъ 1874 года, графа Иларіона Ивановича Воронцова-Дашкова, и за отсутствіемъ права замѣнить его другимъ лицомъ, какъ у русскаго Организаціоннаго Комитета 3-го съѣзда, такъ у англійскаго Постояннаго Комитета 2-го съѣзда.

V. Съ окончательнымъ, такимъ образомъ, устройствомъ Съѣзда, за Организаціоннымъ онаго Комитетомъ останется завѣдываніе одною хозяйственною частію, и то подъ наблюденіемъ Предсѣдателя Съѣзда. Равнымъ образомъ указаніями Предсѣдателя будетъ руководствоваться и Распорядительный Комитетъ, имѣющій образоваться передъ началомъ Съѣзда и дѣйствовать во все его продолженіе.

VI. Въ послѣднемъ общемъ собраніи, Конгрессъ, выслушавъ докладъ Ревизионной Комисіи, опредѣлитъ, по представленію Совѣта, мѣсто слѣдующаго своего съѣзда, и изберетъ, какъ Предсѣдателя и членовъ Организаціоннаго Комитета этого съѣзда, такъ и членовъ Постояннаго русскаго Комитета для изданія трудовъ 3-го съѣзда и отправленія другихъ обязанностей такихъ комитетовъ. Въ заключеніе Предсѣдатель Съѣзда объявитъ его закрытымъ.

VII. Засѣданія Съѣзда будутъ происходить, смотря по обстоятельствамъ, въ утреннее или вечернее время. Свободные отъ засѣданій промежутки будутъ употреблены на обзорніе общественныхъ музеевъ и библіотекъ, богатыхъ коллекціями предметовъ восточнаго происхожденія, и на экскурсіи по окрестностямъ С.-Петербурга.

VIII. Каждое специальное засѣданіе будетъ имѣть мѣсто подъ руководствомъ

своего Председателя и его Товарищей, собственно на этот предмет избранных (§ IV). Между тремя этими лицами одно должно быть непременно из числа туземных ориенталистов. Означенные руководители ходом заседания обязываются, при содействии других, по приглашению их, членом Съезда, рассмотреть, до наступления заседания, все записки и вопросы представленные на Съезд по отношению къ специальности заседания, и выбрать из них, для чтения и обсуждения, те, которые признают важными и любопытнейшими.

IX. Въ случаѣ если одного заседания окажется недостаточнымъ для этого, и большинство членомъ собранія изъявитъ желаніе продолжать занятія, Председатель оного извѣщаетъ о томъ канцелярію, которая и должна озаботиться назначеніемъ мѣста и времени для дополнительнаго заседания.

X. Никакое устное сообщеніе или возраженіе не должно дѣлаться болѣе четверти часа. Дѣлаемыя таковыя могутъ быть лишь на русскомъ или на французскомъ языкахъ.

XI. Лица, сдѣлавшія какое-либо сообщеніе въ специальномъ засѣданіи или принявшія участіе въ преніяхъ на ономъ происходившихъ, благоволятъ просмотрѣть протоколъ этого засѣданія въ тотъ же самый день, на тотъ конецъ чтобы необходимыя исправленія (если таковыя будутъ ими предложены) могли быть сдѣланы до выхода протокола въ свѣтъ слѣдующимъ утромъ. При неисполненіи этого условія, возраженія противу неточности редакціи протокола не будутъ принимаемы во вниманіе.

XII. Бюллетень Съезда, по малоизвѣстности русскаго языка западно-европейскимъ ориенталистамъ, будетъ выходить на французскомъ.

XIII. Со стороны Организационнаго Комитета предложено будетъ рядъ вопросовъ для обсужденія на специальныхъ собраніяхъ Съезда. Лица, желающія предложить таковыя же вопросы по отдѣламъ востоковѣднія, ихъ особенно интересующимъ, приглашаются сообщать ихъ Комитету или его корреспондентамъ, но не иначе, какъ сопровождая эти вопросы собственнымъ оныхъ обсужденіемъ.

XIV. Характеръ занятій Конгресса на третьемъ его сѣздѣ долженъ быть чисто научный, почему никакія сообщенія или

пренія по предметамъ относящимся къ христіанской религіи или къ современному политическому, административному, торговому и промышленному положенію народовъ и странъ Востока, не могутъ быть допущены, равно какъ и все выходящее изъ предѣловъ установленной программы занятій Съезда.

XV. Право быть членомъ Съезда предоставляется всѣмъ лицамъ обоего пола, которые изъявятъ желаніе принять участіе въ его трудахъ и уплатить установленный членскій взносъ.

XVI. Означенный взносъ опредѣляется, по примѣру двухъ первыхъ сѣздовъ, въ 3 руб. 50 коп. сер.

XVII. Лица, уплатившія этотъ взносъ, получаютъ отъ казначея Комитета въ С.-Петербургѣ, или отъ его корреспондентовъ внутри Имперіи, билетъ, дающій право входа на все засѣданія Съезда и на Выставку при ономъ, а равно и на бесплатное полученіе всѣхъ изданій сѣзда (кромя сборника историко-библиографическихъ обзорныхъ тѣхъ трудовъ по изученію и приведенію въ извѣстность странъ и народовъ Востока, которые совершены въ Россіи: плата за это изданіе, по отпечатаніи его, будетъ назначена особая).

XVIII. Могутъ, на этомъ основаніи, записываться въ члены Съезда и члены общества или корпораціи, съ правомъ, по билету имъ выданному, присылать отъ себя делегата на Съездъ.

XIX. Безъ предъявленія членскаго билета никто ни на засѣданія Съезда, ни на Выставку при ономъ, впускаться не будетъ.

XX. Г-г. иногородные члены Съезда приглашаются, по прибытіи въ Петербургъ, пожаловать въ канцелярію Распорядительнаго Комитета для предъявленія своихъ билетовъ, указанія гдѣ они остановились, и полученія программы Съезда.

XXI. Средства, доставленные нашимъ Правительствомъ для устройства Съезда, избавляютъ Комитетъ отъ необходимости допустить особый разрядъ членомъ-жертвователей; но всякое приношеніе Съезду книгами, рукописями, рисунками, картами, древностями, предметами искусства и т. д. будетъ принято съ признательностію. По закрытіи Съезда, сдѣланныя ему приношенія, согласно съ обычаемъ всѣхъ вообще международныхъ конгрессовъ, распределены будутъ Постояннымъ Комитетомъ 3-го сѣзда между учеными обществами и учрежденіями въ нашемъ отечествѣ.

ОТЪ КОМИТЕТА ДЛЯ УСТРОЙСТВА МЕЖДУНАРОДНАГО КОНГРЕСА ОРИЕНТАЛИСТОВЪ ВЪ РОССІИ.

Въ № 87-мъ «Правительственнаго Вѣстника» за текущій годъ объявлено было во всеобщее свѣдѣніе о послѣдовавшемъ Высочайшемъ соизволеніи на созваніе въ С.-Петербургѣ международнаго конгресса ориенталистовъ; о времени когда состоится конгрессъ (въ концѣ августа будущаго 1876 года); о лицахъ вшедшихъ въ составъ комитета для устройства конгресса, и о предполагаемомъ планѣ занятій послѣднато, съ приглашеніемъ принять въ немъ участіе всѣхъ соотечественниковъ, какии-бы то ни было образомъ заинтересованныхъ въ ближайшемъ знакомствѣ съ Востокомъ.

Нынѣ, въ дополненіе къ означенному извѣщенію, объявляется, что, по желанію Министра Народнаго Просвѣщенія международный конгрессъ ориенталистовъ въ С.-Петербургѣ будетъ сопровождаться *выставкою* всякаго рода предметовъ восточнаго происхожденія въ археологическомъ, археографическомъ, этнографическомъ и литературномъ отношеніяхъ.

Изъ означенныхъ предметовъ такого рода, берегающихся въ общественныхъ хранилищахъ Россіи, предлагается соединить на этой выставкѣ, не трогая специальныхъ коллекцій столичныхъ и университетскихъ, лишь замѣчательнѣйшіе изъ отдаленныхъ областей, каковы Кавказъ, Туркестанскій край, Сибирь, въ той мѣрѣ, въ какой высшія мѣстныя власти сочтутъ возможною высылку въ С.-Петербургъ подобныхъ предметовъ. Такимъ образомъ, всѣхъ предполагаемой выставки будетъ завѣсть главнѣйше отъ участія, какое захотятъ принять въ ней собственно *частныя лица*, владѣльцы цѣлыхъ коллекцій или отдѣльныхъ вещей.

Многіе изъ соотечественниковъ нашихъ путешествовали по разнымъ странамъ Востока, другіе находились тамъ долго на постоянной службѣ или во временныхъ командировкахъ, и почти каждый изъ нихъ привезъ съ собою въ отечество, изъ пошщенныхъ далекихъ краевъ, на память о нихъ, если не значительныя коллекціи, то хотя нѣсколько любопытныхъ вещей. Собрана также довольно обильная жатва какъ этнографическихъ, такъ и археоло-

гическихъ предметовъ въ предѣлахъ самой Азіатской Россіи, преимущественно на Кавказѣ и въ новопріобрѣтенныхъ областяхъ Средней Азіи, любознательными военными и гражданскими чиновниками, проживающими тамъ или проживавшими. Богатѣйшія же источники восточныхъ древностей доставляетъ почва Европейской Россіи. Извѣстно, что вслѣдствіе торговыхъ сношеній между Азіею и восточною Европою, возникшихъ въ отдаленнѣйшей древности и особенно дѣятельныхъ въ періодъ владычества Сассанидовъ, Умейядовъ и отчасти Аббасидовъ, средняя и сѣверная Россія засѣяна была кладами изъ монетъ и вещей восточнаго происхожденія. Клады эти отрывались и продолжаютъ отрываться въ большомъ числѣ при распашкѣ полей, выемкѣ земли подъ фундаменты, и, въ особенности нынѣ, при раскопкахъ по продолженію желѣзныхъ дорогъ. Благодаря заботливости мѣстныхъ начальниковъ или частныхъ лицъ объ интересахъ науки, монеты и вещи составляющія содержаніе такихъ кладовъ, попадали и попадаютъ частію въ общественныя коллекціи, гдѣ и становятся доступными ученому изслѣдованію; но въ гораздо большемъ количествѣ уничтожаются оныя невѣжественными находчиками путемъ перепродажи, или достаются въ руки частныхъ собирателей, а иногда и лицъ совершенно ими не интересующихся, но берегущихъ древнія монеты и вещи какъ рѣдкость. Хранясь у тѣхъ и другихъ нерѣдко вдали отъ центровъ ученой дѣятельности, многія изъ такихъ находокъ остаются неизвѣстными и не оцененными по достоинству, тогда какъ могутъ заключать въ себѣ крайне важныя историческія памятники и любопытныя произведенія искусства древней и средне-вѣковой Азіи, знакомство съ которыми дадо бы специалистамъ возможность обогатить науку, а владѣльцамъ этихъ сокровищъ—сбыть ихъ, если желаютъ, выгоднымъ образомъ. Можно надѣяться, что на конгрессѣ, куда соберутся представители и любители всѣхъ отраслей Востковѣднія, значеніе каждаго выставленнаго предмета найдеть достойныхъ цѣнителей,

а между ними, по всей вѣроятности, и охотниковъ-пріобрѣтателей. Если бы всѣ перечисленные категории владѣльцевъ восточныхъ древностей и рѣдкостей въ Россіи прислали ихъ на предположенную выставку, эта - послѣдняя вышла бы одною изъ самыхъ полезныхъ и замѣчательныхъ. Къ владѣльцамъ такого рода предметовъ и обращается Комитетъ, во имя пользы науки и ихъ собственныхъ, съ покорнѣйшею просьбою обратить вниманіе на настоящее его приглашеніе.

Перечислить, какіе именно предметы желательно было бы видѣть доставленными на выставку—нѣтъ возможности. Достаточно будетъ указать на слѣдующія рубрики:

1. Надписи на восточныхъ языкахъ, вырѣзанныя на каменныхъ плитахъ или металлическихъ доскахъ.
2. Рукописи и старинные документы на восточныхъ языкахъ.
3. Старинныя географическія карты азиатскихъ странъ.
4. Альбомы изъ портретовъ, видовъ мѣстностей и другихъ рисунковъ, составленные во время путешествій по Востоку.
5. Предметы относящіеся къ современному быту народовъ Азій: образчики одежды, обуви, украшеній, домашней утвари, оружія, ремесленныхъ снарядовъ, земледѣльческихъ и рыболовныхъ орудій; кумиры, картины и другія принадлежности языческихъ храмовъ; произведенія художественныя и ювелирныя, и т. д.
6. Памятники прежняго государственнаго и домашняго быта азиатскихъ народовъ, какъ вывезенные съ Востока, такъ и найденные въ Россіи, преимущественно съ надписями или изображеніями: монеты, камни рѣзные, блюда, чаши, зеркала металлическихъ, инструменты астрономическіе, и т. д. Нѣкоторыя отрасли восточной, особенно мусульманской нумизматики обязаны хорошою степенью своей обработки именно обилію монетъ извлеченныхъ изъ почвы Россіи; но и въ этихъ отрасляхъ существуетъ еще много пробѣловъ: можно надѣяться, что послѣдніе пополнятся бы значительнымъ образомъ, если бы лица, у коихъ нахо-

дятся въ безвѣстности подобныя монеты, благоволили доставить ихъ на выставку.

Надписи и монеты, въ случаѣ затруднительности высылки ихъ въ подлинникѣ, могли бы быть доставляемы хотя въ слѣпкахъ и оттискахъ, но съ тѣмъ чтобы слѣпки и оттиски дѣланы были самымъ тщательнымъ образомъ.

Предметы посылаемые на выставку Комитетъ проситъ адресовать въ С.-Петербургъ на имя предсѣдательствующаго въ ономъ, тайнаго совѣтника *Василія Васильевича Григорьева* (Васильевскій островъ, Волховской переулочекъ, домъ № 6, кварт. № 5), или на имя состоящаго при Комитетѣ для спеціальнаго завѣдыванія выставкою, надворнаго совѣтника *Петра Ивановича Лерца* (Васильевскій островъ, на углу Большаго проспекта и 3-й линіи, въ домѣ подъ № 8, квартира № 40), въ то же время уведомляя объ отправленной посылкѣ одно изъ поманутокъ лицъ особымъ письмомъ, съ подробнымъ въ немъ обозначеніемъ посылаемыхъ предметовъ и своего адреса.

Отправленные такимъ образомъ посылки будутъ вскрываемы не иначе какъ въ присутствіи асъхъ членовъ Комитета; вещи въ нихъ заключающіяся немедленно будутъ записываемы, каждая подъ особымъ №, въ спеціальную на этотъ предметъ книгу, и отправитель уведомляемъ о томъ безъ потери времени. До собранія конгресса всѣмъ присланнымъ предметамъ составленъ будетъ печатный каталогъ, съ обозначеніемъ именъ ихъ владѣльцевъ, и подъ тѣми же именами, на особыхъ ярлыкахъ, расположенныя вещи и на выставкѣ, гдѣ ихъ сохранности ихъ приняты будутъ всевозможныя мѣры; по закрытіи-же конгресса всѣ доставленные на выставку предметы возвращены будутъ владѣльцамъ въ томъ порядкѣ, въ какомъ поступали.

Въ-заключеніе комитетъ проситъ желающихъ принять участіе въ выставкѣ не стѣсняться тѣмъ, если они имѣютъ прислать только одинъ какой-либо предметъ. Можетъ случиться, что одна кака-либо надпись, одна монета, одинъ рѣзной камень окажутся цѣнныя для науки, чѣмъ нима большія коллекціи.

## ОТЪ КОМИТЕТА ДЛЯ УСТРОЙСТВА МЕЖДУНАРОДНАГО КОНГРЕССА ОРЕНТАЛИСТОВЪ ВЪ РОССІИ.

На международныхъ конгрессахъ всѣхъ спеціальностей, какіе имѣли мѣсто въ теченіе послѣдняго десятилѣтія, установилось обычаемъ, что, по заключеніи заведеній, совѣтъ состоящаго конгресса назначаетъ страну, гдѣ должно произойти слѣдующее его собраніе. Такимъ образомъ, на второмъ, Лондонскомъ, международномъ конгрессѣ ориенталистовъ, бывшемъ въ сентябрѣ прошлаго года, собраніе въ слѣдующій, третій, разъ положено было въ Россіи. Выѣстѣ съ тѣмъ, для устройства этого, третьяго, конгресса избранъ былъ въ Лондонѣ и комитетъ изъ русскихъ ориенталистовъ, принимавшихъ участіе въ тамошнемъ съѣздѣ.

По всеподданнѣйшемъ объ этомъ докладѣ г. Министра Народнаго Просвѣщенія, Государя Императора, въ 24-й день прошлаго марта, Высочайше соизволилъ на созваніе означеннаго международнаго конгресса ориенталистовъ въ С.-Петербургѣ; членами же комитета для устройства этого конгресса г. Министръ Народнаго Просвѣщенія утвердилъ лица, избранныя съ этою цѣлію въ Лондонѣ, а именно: 1) ординарнаго профессора Императорскаго С.-Петербургскаго университета по кафедрѣ исторіи Востока, тайнаго совѣтника *В. В. Григорьева*; 2) ординарнаго профессора того же университета по кафедрѣ армянской словесности, дѣйствительнаго статскаго совѣтника *Б. П. Патканова*; 3) ординарнаго профессора того же университета по кафедрѣ еврейской, сирійской и халдейской словесности, статскаго совѣтника *Д. А. Хвольсона* и 4) старшаго чиновника для особыхъ порученій при туркестанскомъ генералъ-губернаторѣ, надворнаго совѣтника *А. Л. Бума*. Предсѣдательствующимъ въ этомъ комитетѣ избранъ членами оного старшій между ними, *В. В. Григорьевъ*, на котораго и возложено вести всю исполнительную переписку отъ имени комитета.

Самымъ удобнымъ временемъ для съѣзда какъ отечественныхъ, такъ и заграничныхъ ориенталистовъ, представляется послѣдняя треть августа мѣсяца; но какъ въ текущемъ году къ означенному сроку никоимъ образомъ не могутъ быть исполнены предположенныя для конгресса предварительныя работы, то, въ виду этого обстоятельства, и рѣшено комитетомъ созвать конгрессъ къ 19-му августа (1-го сентября и с.) 1876 года.

Кромѣ ориенталистовъ собственно, т. е. ученыхъ, спеціально занимающихся изученіемъ языковъ и литературы Востока, къ принятію участія какъ въ предварительныхъ работахъ, такъ и въ заведеніяхъ конгресса, комитетъ долготъ своимъ считаетъ пригласить всѣхъ лицъ, трудившихся надъ изученіемъ Востока и по распространенію свѣдѣній о немъ въ какомъ бы то ни было отношеніи, и какимы бы то ни было образомъ заинтересованныхъ въ ближайшемъ съ нимъ знакомствѣ. Всѣ моряки наши, производившіе описи береговъ и морей Азій; всѣ офицеры генеральнаго штаба, занимавшіеся съѣзками тѣхъ или другихъ ея пространствъ; всѣ гражданскіе и военныя чиновники, во время службы своей въ Азій, собиравшіе этнографическія, статистическія, историческія и другія о ней свѣдѣнія; всѣ путешествовавшіе въ этой части свѣта; все купечество наше, торгующее съ ея народами,—всѣ такія лица представляются комитету естественными членами ориентальнаго конгресса и призываются содѣйствовать успѣху его замысламъ знаній своихъ и наблюденій.

На первомъ планѣ въ занятіяхъ конгресса будетъ, предполагается, Русская Азія, по слѣдующимъ ея отдѣламъ:

- I. Сибирь, Западная и Восточная.
  - II. Средняя Азія, въ русскихъ предѣлахъ (со включеніемъ независимыхъ владѣній въ западной ея части).
  - III. Кавказъ.
  - IV. Закавказье.
- Остальной Востокъ будетъ разсматриваться по слѣдующимъ группамъ:
- V. Восточный-Туркестанъ, Тибетъ, Монголія, Китай и Японія.
  - VI. Индія, Персія и острова Индо-Китайскаго Архипелага.
  - VII. Турція и Аравія.

Въ каждый изъ этихъ семи отдѣловъ войдутъ картографія его, лингвистика, этнографія, исторія и литературы.

Сверхъ того, особая секція посвящается: VIII. Археологій съ Нумизматикою, и IX. Религіознымъ и Философскимъ ученіямъ Востока.

О дальнѣйшихъ распоряженіяхъ комитета и ходѣ дѣлъ по устройству конгресса публиковано будетъ своевременно.